
Roswi"sanie sadania M 648.
Niech kj oznacza iloczyn liczb z i-tej
kolumny, Wj ZM - iloczyn liczb z i-tego
wiersza. Oczywitfcie,

klk, ... kUl = W1W,." WUl

(oba wyrazenia sa r6wne iloczynowi
wszystkich liczb na szachownicy).
W uczeg.6l11osci, znaki obu stron
równania 8l\. takie same, a wi~c liczba
minus jedynek wsr6d 222 liczb kj
oraz Wj jest parzysta. Parzysta jest
zatem takze liczba jedynek. Ale
liczby plus i minus jedynek musza
byc r6zne (bo 111= 222 : 2 jest liczba
nieparzysta!), czyli suma

Wl+W,+ ... +W1U+

+kl + k, + ... + kUl

jest rózna od zera.

Rozwiazanie zadania M 644.
PrzypuSCmy, ze teza zadania jest
falszywa. Istnieje wtedy takie ulozenie
kostek domina na szachownicy,
ze kazda z dziesieciu linii poziomych
lub pionowych oddzielajacych pola
szachownicy dzieli pewna kostke
na pól. Popatrzmy na którakolwiek
z tych linii; po kazdej stronie mamy
parzysta liczbe ·p6l szachownicy,
a takze parzysta liczbe pól zakrytych
niepodzielonymi kostkami (kazda
z nich zakrywa 2 pola!), zatem po
kazdej stronie tej linii znajduje sie
parzysta liczba pól zakrytych kostkami
podzielonymi. Widzimy wiec. ze kazda
linia dzieli na pól parzysta liczhe
kostek (o.yli co najmniej dwie). Kazda
kostka 1ll01.e hyc d7.ielona na p61
przez tylko jedna linie, 7.atem liczba
kostek dzielonych na pól przekrac7.a
2· 10 = 20, o.yli jest wieksza od liczhy
wszystkich kostek na s7,achowuicy!

Roz'W'iazanie zadania M 646.
Z warunk6w zadania wynika., 7,<"l = D.

Po pierwsze, z cechy podzielnosci
pr7.ez 9 wnioskujenlY, ze ws",ystki(' tr7,Y

liczhy k. m oraz l sa pOI17,ielllf' pn',(·7. 9.
Z drugit'j strony

k:S 1992·9 = 17928 < 19999.

7.atem m:S 1+4 9 = 37, o.yli 1:S l!.
St<vl juz.. ()(,,7,ywisnf', wynika. 7,(,l = 9.

Patrz w niebo

W ksiazkach zaliczanych kiedys do typu &ciencefiction mozna bylo czesto znalezc
mrozace krew w zylach opisy zderzenia statku miedzyplanetarnego z cialem
meteorowym, przy czym bohaterowie wychodzili z tego calo najczesciej dzieki czyjejs
przytomnosci umyslu. Teraz czyta sie takie rzeczy wprawdzie ze wzruszeniem,
bo przypomina to mlodosc, ale na szczescie juz sie tak nie pisze. Szanse zderzenia
z jakas znaczniejsza brylka sa praktycznie zerowe (przestrzen kosmiczna jest naprawde
"bardzo" pusta), a mozliwosc wykazania sie wtedy przytomnoscia umyslu dokladnie
zerowa. Wiemy, co prawda, ze w.plaszczyznie Ukladu Slonecznel§o lezy warstwa pylu,
ze znajduje sie tam mnóstwo drobnych brylek (spadajacych nieustannie .p.aZiemie)
i sporo planetoid, niemniej jednak - jak wykazalo kilkudziesiecioletnie doswiadczenie
- dla astronautyki nie ma to znaczenia.

Podobnie jest w swiecie gwiazd. Odleglosci dziela,ce gwiazdy wyrazaja, sie przeciez
w latach swietlnych, podczas gdy rozmiary gwiazd najwyzej w minutach, a i to raczej
wyja,tkowo. Kazda galaktyka, choc ogladana z daleka robi wrazenie dosc zwartego
obiektu, jest w rzeczywistosci tworem bardzo "luznym". Gwiazdy mijaja, sie z reguly
w odleglosciach tak ogromnych,:;i.e przecietna gwiazda nie doznaje znaczniejszego
zaklócenia ruchu przemierzywszy cala, galaktyke. Uczenie mówi sie, ze srednia droga
swobodna gwiazdy jest wieksza od rozmiarów galaktyki. Wskutek tego kazda galaktyka
prze:ji miliardy lat zachowuje swoja skomplikowana, strukture, nie jest w stanie sie
wymieszac. Efekt tego widac niemal golym okiem, w kazdym razie na zdjeciach:
np. ramiona galaktyki spiralnej tworza plaski uklad mlodych gwiazd na jej peryferiach,
a zblizony do kulistego system starych gwiazd tworzy jej ja,dro - i oba te systemy zyja
jakby kazdy swoim zyciem.

Ale nie jest juz tak w swiecie galaktyk. Odleglosci dzielace galaktyki nie sa,
tak drastycznie wieksze od ich rozmiarów, dlatego zderzenia galaktyk nie sa,
rzadkoscia,. Gdy zderzenie nie jest calkiem dokladne, tzn. gdy dwie galaktyki mijaja,
sie w niewielkiej odleglosci, nastepuje znieksztalcenie struktury obu galaktyk,
w wyniku czego moga, powstac rozmaite "mosty" miedzy nimi (o czym pisalismy
w Delcie 6/1992). A co byloby przy zderzeniu dokladnym? Skoro gwiazdom
w galaktykach jest tak luzno, to dwukrotny wzrost liczby gwiazd nie powinien nic
specjalnie zmienic. Ale galaktyki skladaja, sie nie tylko z gwiazd - zawarta w nich
materia miedzygwiazdowa tworzy obloki rozcia,gaja,ce sie na wiele lat swietlnych,
a zatem obloki nie sa, w stanie mijac sie bez zadnego efektu, tak jak mijaj a,sie gwiazdy.
I wtedy dochodzi do bardzo gwaltownych zjawisk. Zderzaja,ce sie obloki zageszczaja,
sie, ogrzewaja" co prowadzi do masowego powstawania nowych gwiazd i do silnej emisji
promieniowania podczerwonego. Moc tego promieniowania siega bilionów mocy Slonca
- kilka tak zachowujacych sie obiektów odkryl satelita podczerwieni IRAS.

Nie koniec na tym. Widma tych obiektów, zwlaszcza jasniejszych, przypominaj a,
widma kwazarów. Sta,d nasuwa sie wniosek, ze w centrum kazdego z tych superjasnych
obiektów znajduje sie aktywne ja,dro, czyli ze po prostu obiekty te sa, czyms
posrednim miedzy podczerwonymi galaktykami a kwazarami. Wydaje sie to bardzo
prawdopodobne, gdyz obloki materii miedzygwiazdowej zderzaja,c sie musza, sie
czesciowo la,czyc, mieszac i w rezultacie materia musi opadac ku wspólnemu srodkowi
masy pola,czonych galaktyk, tworzac tam masywna, czarna, dziure lub przynajmniej
"zywia,c" soba, juz istnieja,ca,. Na tym etapie czarna dziura bylaby jeszcze przeslonieta
przez materie miedzygwiazdowa, obu galaktyk (sta,d tyle podczerwieni w widmach tych
obiektów); dopiero po zuzyciu znacznej jej czesci aktywne ja,dro mogloby sie odslonic,
a caly obiekt przeksztalcilby sie w kwazar intensywnie promieniuja,cy w zakresie
rentgenowskim i nadfioletowym.

Znalezione przez IRASa galaktyki superjasne w podczerwieni sa, stosunkowo niedalekie
- przesuniecie ku czerwieni ich widm nie przekraczaz = D.>'/>' = 0,1. I chociaz
wydaje sie, ze rzeczywiscie kwazary sa galaktykami o szczególnie aktywnych ja,drach,
to za wczesnie jest twierdzic, czy ich ewolucja przebiega tak, jak tu przedstawilismy.
Dla uzyskania nowych informacji nalezaloby zbadac odleglejsze zródla podczerwieni,
a do tego potrzebny bylby satelita sprawniejszy niz IRAS.

Tomasz KWAST
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